

# SVOBODNA SLOVENIJA

AÑO (LETO) XXII. (16)

No. (Štev.) 48

## ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

28. novembra 1963

### John Fitzgerald Kennedy umorjen



za predsednika leta 1960 je bil star komaj 44 let, prvi predsednik katoličan in prvi predsednik irskih potomcev, ter četrti predsednik, ki je v ZDA padel kot žrtev atentata. Pred njim so umrli enake smrti dne 14. aprila 1865 prvi ameriški predsednik Abraham Lincoln, potem ko je v tej državi odpravil suženjstvo, drugi Jakob Abraham Garfield dne 19. septembra 1881, tretji pa William McKinley, na katerega je bil izvršen atentat 6. sept. 1901, umrl pa je na posledicah zadobljenih ran 14. septembra istega leta.

#### ATENTATOR

Po atentatu na predsednika Kennedyja je bila vsa policija na nogah, da bi izsledila morilca. Kmalu za tem so res prijeli človeka, ki se je na begu pred policijo zatekel v neki kino ter je stražnika, ki ga je zasledoval in hotel aretirati, tudi ubil. Ostali stražniki so ga zgrabili in odvedli v zapore. Je bil to Lee Harvey Oswald, uslužbenec nekoga založniškega podjetja šolskih knjig. Po navedbi policije je po polit prepričanju komunist, ki je bil pred časom v Moskvi in se poročil tudi z Rusinjo. Pripadal je neki filocastrovski organizaciji Cista igra s Kubo. Pri zasliševanju je zanikal, da bi bil on tisti, ki bi bil ubil predsednika.

Po atentatu na Kennedyja je splošno prepričanje tako v ZDA, kakor tudi v svetu, da je bil Kennedy umorjen zaradi svojih načel, ki jih je kot predsednik uveljavljal v svojem delu tako v domači, kakor v inozemski politiki. Zato vse z nestrpnostjo pričakuje izsledkov preiskave, če bo mogla odkriti pravo ozadje, tiste temne sile, ki so naročile ta umor bodisi zaradi gotovih slojev v domači državi, ali pa tistih elementov v svetu, ki jim ne gre v račun, da bi se razmere v svetu uredile, da bi se utrdil svetovni mir in da bi se nadaljevala politika podpiranja gospodarsko manj razvitih držav po zamislih pok. Kennedyja.

Skrivnost, ki zavija smrt predsednika Kennedyja, je od prejšnje nedelje še večja, kajti dozdnevni atentator na Kennedyja Lee Harvey Oswald je bil med prevozom v druge zapore ubit. Iz revolverja mu je poslal kroglo v trebuh neki Jack Ruby, lastnik dveh nočnih lokalov v Dallasu, z besedami: „To imaš, pasji sin.“ Oswald se je smrtno zadet zgrudil na tla in kmalu zatem umrl, ne da bi izdal skrivnost Kennedyjeve smrti. Morilec atentatorja, ki pravi, da je ubil Oswald samo zato, da je maščeval Kennedyjevo smrt, so zaprli. Spričo takega stanja, je pravosodni minister Robert Kennedy, brat umorjenega predsednika, izjavil: „V Dallasu se dogajajo čudne stvari.“ Odredil je svojega posebnega inšpektorja z nalogo da teme ljito, preišče vse, kar je v zvezi z umorom njegovega brata predsednika in dozdevnega atentatorja nanj. Tudi novi predsednik Johnson je naročil policiji, da mora razčistiti to zagonetko v Dallasu.

#### PO UMORU PREDSEDNIKA

Truplo predsednika Kennedyja so v operacijski dvorani bolnišnice Parkland v Dallasu pripravili za prevoz v Washington in za pogreb. Položili so ga v bronasto krsto: Predno so jo zaprli se je od svojega moža še zadnjič poslovila njegova življenjska družica ga. Jacqueline, Z okrvavljeno obleko po levi strani in nogavicah je negibno stala ob krsti in nemo zrla v blede obličje svojega umrlega moža. Sklonila se je nadenj in ga za slovo poljubila na usta, s prsta pa je snela poročni prstan, ki ga je dobila od njega za poroko in ga nataknila na prst svojega mrtvega moža. V krsto je položila tudi tisto kito cvetja, ki jo je prejela ob prihodu v Dallas. Ta prizor je tudi opazoval Henry González iz mesta S. Antonio. Izjavil je, da ga je tako presunil, da ni mogel več vzdržati v operacijski dvorani. Ves skrušen se je umaknil iz nje in pustil Kennedyjevo vdovo samo s svojim umorjenim možem.

Ko je umorjeni predsednik še ležal na operacijski mizi, se je v predsedniškem letalu izvršila zaprisega novega predsednika Lyndona Johnsona. Zaprisegla ga je sodnica krajevnega sodišča. Pri tem dejanju je bila navzoča tudi Kennedyjeva vdova Jacqueline, ki je nemo sledila vsemu, kar se je tu dogajalo.

Novi predsednik je nato odletel v Washington, Kennedyjeva vdova je pa ostala v Dallasu in je potem spremljala krsto s truplom svojega umorjenega moža, ki so jo prepeljali v Washington z veliko letajočo trdnjavo. Med poletom se ga. Jacqueline ni ločila od krste. Ves čas je bila ob njej. Neizmerno bol je skušala premagovati s silnim naporom, toda solze so ji venomer polzele po licu. Ko so jo spremljevalci in prijatelji ter sodelavci pokojnega predsednika nagovarjali, naj bi šla malo počivat, je vse to odklanjala. Prav tako vse tiste, ki se ji skušali otirati solze z lic. Tem je dejala: „Pustite, pustite. Je že prav tako.“

#### ZNOVA V WASHINGTONU

Letajoča trdnjava je pripeljala krsto s truplom umorjenega predsednika Kennedyja v Washington v prvih jutranjih urah v soboto, 23. novembra. Na letališču so jo sprejeli člani Kennedyjeve vlade, predstavniki vojske, letalstva in mornarice ter novi predsednik. Tihi žalni sprevod se je z letališča pomikal proti Beli hiši, v kateri so krsto položili na mrtvaški oder in jo pokrili z ameriško zastavo. Tu je Kennedy ležal do nedelje popoldne. Tega dne popoldne je Kennedyjeva vdova pripeljala pred mrtvaški oder tudi dva svoja otroka: triletnega Johna Fitzgeralda in petletno hčerko Karolino, katerima je tudi sama povedala, da nimata več očeta. Hčerka Karolina je pomen te strašne novice dobro razumela, sinček John je pa samo dejal, da je „ata ubil hudoben človek“. Oba Kennedyjeva otroka sta dobila tudi pismeni sožalji od novega predsednika Johnsona. Ti sožalni pismi sta bili tudi prvi pismi, ki jih je napisal in podpisal novi predsednik.

#### PREVOZ TRUPLA V CAPITOL

V nedeljo popoldne je umorjeni predsednik za vedno zapustil Belo hišo, v katero ga je leta 1960 s takim navdušenjem poslalo ljudstvo, in iz katere je vodil politiko, ki naj bi narodu doma in v svetu zagotovila lepše in srenejše življenje. Krsto z njegovim truplom so v slovesnem žalnem sprevodu prepeljali v rotondo kapitolske palače ter jo postavili na mrtvaški oder, da so ga lahko prihajale kropit množice ljudstva. V sprevodu je bila tudi pokojnikova vdova z obema otrokoma v spremstvu pokojnikovih bratov Roberta, ministra za pravosodje, in senatorja Edvarda. Pogled na junaško ženo, ki je vodila na vsaki strani po enega otroka za krsto svojega umorjenega moža, je bil tako gniljiv in pretresljiv, da se ljudje niso mogli vzdržati ter so jim solze zalivale oči. Prav tako ob spominskem govoru, ki ga je govoril v palači zakonodajne zbornice v slovo predsedniku Kennedyju senator Mike Mansfield

#### ZADNJE SLOVO OD KENNEDYJA

Od nedelje popoldne pa vse do ponedeljka, do dneva pogreba, so hodile kropit umorjenega predsednika nepregledne množice in člani številnih delegacij, ki so prihajale v ZDA iz vseh delov sveta, da s svojo udeležbo pri pogrebu izkažejo čast neustrašenemu predsedniku, ki je padel sredi dela za svoj narod in vse človeštvo.

Ob 9 dopoldne v ponedeljek so vrata kapitolske palače zaprli. Bližala se je ura pogreba.

Krsto so dvignili predstavniki vojske, mornarice in letalstva in jo ponesli na topovsko lafeto, v katero je bilo vpreženih 6 belih konjev. Vojaška godba je zaigrala žalostinko, pevski zbor mornarice pa intoniral žalne pesmi. Predsednik Kennedy je nastopil zadnjo

zemsko pot proti Beli hiši in nato proti bližnji kat. katedrali sv. Mateja, zatem pa na pokopališče Arlington.

Za krsto je bila v prvem avtomobilu Kennedyjeva vdova z obema otrokoma. Z njo sta bila tudi oba predsednikova brata pravosodni minister Robert ter senator Edvard, Kennedyjeva mati in dve njegovi sestri. Njegov oče, stari Jožef Kennedy, se pogreba zaradi zelo slabega zdravja ni mogel udeležiti ter je potek pogrebnih slovesnosti spremljal ob televizijskem aparatu.

Pokojnikovi družini in njegovim najbližjim sorodnikom so sledili v pogrebnem sprevodu novi ameriški predsednik Lyndon Johnson z ženo, bivša ameriška predsednika gen. Eisenhower in Truman, člani ameriške vlade, senata in poslanske zbornice ter vrhovnega sodišča, predstavniki oboroženih sil, za njimi pa dolga, dolga vrsta avtomobilov s člani zastopstev skoro vseh držav na svetu. Bilo jih je toliko, da vseh zaradi pomanjkanja prostora ne moremo navesti. Povemo samo, da je bil to doslej največji zbor državnih poglavarjev in predstavnikov držav, kar jih je sploh bilo doslej zbranih v zgodovini narodov. Bili so kralji, predsedniki republik, prestolonasledniki iz severnih evropskih držav in Japonske, predsedniki vlad, zun. in vojni ministri. Med drugim so padali v oči: predsednik Francije gen. De Gaulle, princ Filip Edinburški, zastopnik angl. kraljice, predsednik angl. vlade Alec. Douglas Home, preds. lab. stranke Harold Wilson, preds. Nemčije Heinrich Luebke, preds. vlade Erhard, zun. min. Schroeder in min. za obrambo ter berlinski župan Brandt, prvi podpredsednik sovjetske vlade Mikoja, belg. kralj Baldojn, grška kraljica Friderika, etiopski cesar Haile Selasie. Številna zastopstva ameriških držav. Iz Argentine: podpredsednik dr. Oskar Perette, zun. min. dr. Zavala Ortiz, drž. tajnik za vojsko gen. Avalos in veleposlanik v Washingtonu dr. Aleman. Iz Jugoslavije sta bila preds. zveznega izvršnega sveta Petar Stambolić in zun. min. Koča Popović.

Tako številna zastopstva držav vsega sveta so najzgovornejši dokaz, kako silno je odjeknila smrt preds. Kennedyja v svetu, na obeh straneh železne zaves, in kako globoko ga je prizadela.

V bližini Bele hiše so vsi izstopili iz avtomobilov in zatem na poti do katedrale sv. Mateja peš spremljali Kennedyja na njegovi zadnji zemski poti.

V katedrali je opravil slovesno zadušnico bostonski nadškof kardinal Cushing, osebni prijatelj pokojnikove družine. Kardinal Cushing je leta 1953 tudi poročil Kennedyja in njegovo ženo Jacqueline ter je tudi krstil vse njune otroke.

Krčevno opravilo je bilo pretresljivo. Že sami obredi, ki so se v vsej dosegani ameriški zgodovini prvič opravljali za prvega predsednika kat. vere v ZDA, so npr. pravi na pripadnike drugih ver silen vtis. Posebno gniljivo je bilo petje tenorista, ki je v grobni tišini odpel pesem Ave Maria. Prav tisto, ki jo je pel med poroko Kennedyja in Jacqueline.

Med zadušnico je Kennedyjeva vdova in več pokojnikovih sorodnikov pristopilo tudi k obhajilni mizi.

Po opravljenih molitvah Reši me, so predstavniki ameriških oboroženih sil, med katerimi so bili tudi črnici, znova dvignili krsto ter jo ponesli iz cerkve na topovsko lafeto. Ko so jo nesli mimo pokojnikove vdove sta prestano gorje in bolečina za trenutek premagala to junaško mlado ženo, ki jo je v teh dneh strašne življenjske preizkušnje občudoval ves svet ter z njo sočustvoval in delil žalost nad izgubo dragega in ljubljenega bitja. Sklonila se je naprej in si začela z robcem brisati solze, ki so ji ob pridruženem ihtenju zalivale oči, hčerka Karolina je bruhnila v krčevit jok in otroka vso pot do pokopališča niso mogli potolažiti. Sinček John, ki je prej večkrat jokal v cerkvi in ga je morala mama tolažiti, je pa na stopnišču stopil v pozor ter v zadnji pozdrav salutiral svojemu očetu.

Izpred katedrale sv. Mateja se je

pogrebni sprevod napotil proti pokopališču Arlington. Tu je Kennedyju blagoslovil zadnje zemsko bivališče kardinal Cushing in opravil pogrebne obrede. Nad pokopališčem je ob strahotnem brenju letelo 50 letal na reakcijski pogon ter izkazalo poslednjo čast vrhovnemu poveljniku največje oborožene sile, kar jih sploh pozna svet in kar jih je bilo doslej v zgodovini. Topovske baterije so za grčem oddajale 21 strelav, vojska pa je v zadnji pozdrav umorjenemu predsedniku izstrelila trikratno salvo s puškami. S krste so sneli ameriško zastavo in jo izročili gospej Jacqueline. Tedaj je vojaška godba zaigrala v pozdrav in slovo predsedniku Kennedyju ameriško narodno himno, Kennedyjeva vdova je pa med tem prižgala večno luč, ki bo neprestano gorela na grobu njenega moža.

Vsi dostojanstveniki so se približali krsti pred odprtjem grobom, in izkazali zadnjo čast umorjenemu ameriškem predsedniku.

Ti trenutki so bili tako presunljivi, da ni bilo nikogar, ki ga ne bi bili prevzeli in ne bi ob pogledu na mlado vdovo z obema otrokoma, občutil vse teže udarca, ki jo je zadela s smrtjo ljubljenega življenjskega tovariša in ljubečega ter skrbnega očeta. Zlasti ob dejstvu, da je bil Kennedyjev pogreb prav na triletno obletnico rojstva njegovega sinčka Johna in dva dni pred šestletnim rojstnim dnevom hčerke Karoline in ko so Kennedyjevi imeli v načrtu, da bodo skupno preživeli te družinske praznike s svojimi starši in ostalimi sorodniki.

#### VTISI KENNEDYJEVE SMRTI V SVETU

Novica o atentatu na Kennedyja je globoko prizadela ves svet in ga zajela v iskreno žalovanje, kajti umorjeni predsednik je imel tako doma, kakor v svetu neprimerno več prijateljev in zagovornikov svoje politike, kakor pa nasprotnikov. To potrjuje dejstvo, da skoro ni države na svetu, ki je ta smrt ne bi bila prizadela, in ki te žalosti ne bi na viden način izpričala s tem, da je ali poslala posebno odposlanstvo na pogreb, ali pa proglasila uradno žalovanje v svojih državah.

#### V Argentini

V Argentini so n. pr. vse radijske postaje ob novici o atentatu prekinile redne oddaje in zatem oddajale resno glasbo vse do predsednikovega pogreba. Predsednik dr. Illia je sklical člane vlade na sejo, na kateri jih je obvestil o tragični smrti predsednika Kennedyja, zatem je bilo sklenjeno, da bo narodna zastava 8 dni visela na pol droga, da bo na dan pogreba slovesen rekivjem za pokoj duše umorjenega predsednika. Predsednik dr. Illia je nato osebno obiskal ameriškega veleposlanika McClintocka na am. veleposlaništvu ter mu v svojem in v imenu argent. vlade in naroda izrazil sožalje nad izgubo velikega prijatelja Argentine in držav Latinske Amerike. Z njim je bil tudi zun. min. dr. Zavala Ortiz. Ta je imel za petek zvečer napovedan govor po radiu o argent. zunanji politiki. Takoj ga je odpovedal, ob napovedani uri je pa imel spominski govor o Kennedyju. V njem je v Kennedyjev spomin izrekel naslednje besede. Umrl je umorjen sijajen mlad borec svobodnega sveta, neustrašen branilec človeške osebnosti in socialne pravičnosti, odločni pospeševatelj razvoja vseh narodov, prijatelj Amerike, junak v vojni in miru in veliki predsednik ZDA. Vse svoje sposobnosti in svoje srce je posvetil stvari svobode; sedaj je dal še svoje življenje. Kot Abraham Lincoln je umrl z najboljšimi ideali človeštva. Kot Abraham Lincoln se ne spreminja samo v mučenika lastnega naroda, ampak v mučenika vseh narodov. Kajti vsi vemo da ni padel zaradi osebne stvari, ampak zaradi stvari vseh.

Argentinski narod, ki je ob nastopu njegovega predsedstva zrl nanj z upajočim veseljem in ki ga je spremljal s čistim spoštovanjem v borbi proti tiranijam, v njegovih govorih za pravico, v obrambi miru, v potrjevanju varnosti človeške osebnosti, objokuje njegovo smrt. G. predsednik Illia, tolmač boleznega presenečenja argentinskega naroda, sporoča po meni, da spremljamo severnoameriški narod in njegovo vladu s solidarno bolečino in sprejemamo njuno





